

# 宁可一人脏，换来万家净

——“全国优秀环卫工人”徐本瑜的一天



下窨井，手动掏粪

□记 者 周阳 赵忠志  
通讯员 王琪 王永涛 吴江宏

早晨6时许，太阳开始慢慢升起。

市区滨河东街的温泉环卫处宿舍楼里，43岁的徐本瑜像平日一样自然醒，穿衣服、洗簌一声不响，生怕吵醒了睡梦中的妻子和儿子。

在街边小吃店吃了碗热面后，老徐便来到单位打开车库开始干活。检查完车辆后，老徐发动车，开始了一天的工作。

老徐现在开的环卫清洗车是咸宁环卫系统最昂贵的，价值82万元。车贵倒不见得开着舒服，由于要将道路两侧清洗干净，驾驶环卫清洗车要用行车很少用的挂一档，加之车子底盘重，坐在驾驶室会感受到强烈的震动。

“每次看着自己清洗后的路面变得很干净，就会有一种成就感、自豪感。”上午11时许，在完成对咸宁大道道路两侧的清洗作业后，一向严肃、认真的老徐终于露出了笑容。

顾不上休息，老徐又从单位开出一辆挖车，去清理几个背街小巷的垃圾死角。“春节期间垃圾量大增，常常加班加点。”电话中，老徐告诉妻子袁爱玲，他中午不能回家吃饭。

一碗炒粉，这是老徐的午饭。整个下午，一直持续到晚上7点，老徐和同事共清理了六个垃圾死角。回到家，老徐用毛巾将背上的汗擦了擦，妻子则连忙将冷了的饭菜再拿去热。

吃饭时，老徐接到单位领导电话，称咸安大畈市场化粪池堵塞，单位吸粪车出了故障，只能依靠人工掏，要他过去帮忙。老徐二话没说，欣然前往。

一桶、两桶、三桶……老徐接过一桶桶粪便不停地往垃圾车里倒，时不时地，他会和同事互相打趣，脏累的活儿似乎变容易了许多。

次日凌晨1时许，整个城市已经处于沉睡中，街道上的灯光照映出老徐瘦瘦的背影，看似渺小，却显得那么的不平凡。

虽然只是一名普通环卫工人，徐本瑜也赢得了荣誉——日前，他光荣也被评为“全国优秀环卫工人”。



出发前，为车辆储备水



各种车辆操作烂熟于心



早已习惯臭气扑鼻



每天都要铲走大量垃圾



车辆日常维护一丝不苟



简单的晚餐